# 人力资源管理与数字化人力资源管理系统辨析

国网青海省电力公司信息通信公司 马英辉 赵云鹏 李晓艳

摘要:数字化时代对人力资源管理提出了全新的要 求。人力资源是企业不可或缺的重要部分,企业需要深 入理解数字化人力资源管理的概念,基于知识创造模 型,合理优化人力资源结构。数字化人力资源管理可以 实现多元共创、虚拟场景分析、动态自助、增值预测等 内容,对人才管理有着重要意义。基于此,本文针对数 字化人力资源管理系统进行深入研究,结合现状提出 相应的措施,以供参考。

关键词:数字化时代;人力资源;管理

**DOI:** 10. 12433/zgkjtz. 20233353

在数字化时代下,大数据和云计算技术为各行业 发展提供了基础。企业要实现数字化转型,必须发挥 人力资源优势,改变现有的人力资源结构,逐渐朝着 数字化管理的方向迈进。数字化人力资源管理已经成 为企业发展关注的重点,催生了全新的管理理念,同 时推动社会经济的发展。企业需要分析管理模式存在 的不足,对管理的概念重新界定,发挥出数字化人力 资源管理的作用。

# 一、人力资源管理模式的演进过程

人力资源管理的主要目的是提高生产效率,合理 使用生产工具。在机械设备逐渐完善的背景下,出现 了流水线作业模式,合理分化生产任务,从而提高生 产效率。在人力资源管理形态分析过程中,需要考虑 与科学技术发展产生的联系,通过智能化管理方案, 为企业稳定运行提供良好的保障。人力资源管理系统, 通过信息技术减轻了人力管理的工作压力,管理制度 日趋成熟。部分企业已经实现无人自动生产。另外,人 力资源管理系统可以完成绩效评估和薪酬管理,并且 按照提前设置的程序,明确人力资源的应用范畴。

在数字化时代下,云计算和人工智能技术得到广 泛的应用,通过大数据技术采集等方法,对复杂的管 理内容重组,通过云计算技术预测管理现状,增加了 各岗位之间的互动效果。通过数字化管理方法,弥补 了传统管理模式出现碎片化的问题,帮助企业完成转 型发展。

# 二、数字化人力资源管理的概念和特征

数字化人力资源管理属于全新的管理模式。需要 考虑管理系统存在的不足,合理创新各管理模块,降 低人力资源管理出现问题的概率。从实践角度分析, 数字化人力资源管理的特点如下:

## (一)在招聘环节和求职者的互动

在招聘流程设计时,需要筛选求职者的简历和信 息, 然后安排面试, 通过系统的选择方法, 确保求职 者更加符合岗位需求,面试题目和提供的资料相符, 保证人才结构的稳定性。求职者始终处于被动的地位, 无法及时掌握对自身有利的信息,要通过信息对比的 方法,对各企业分析,保证求职方向的正确性。

# (二)解决员工培训遇到的困境

企业在开展员工培训活动中,需要增强员工接受 培训的意愿。如果员工意愿不足,那么培训效果会受 到一定影响。为了解决员工知识积累遇到的挑战,需 要通过数字人力资源管理系统,了解不同员工提出的 反馈,构建合理的培训内容。在知识转化过程中,需 要围绕知识体系打造培训方案,强化员工的实际态度, 以防对员工的工作绩效产生影响。

# (三)解决绩效不确定的现象

员工绩效会受到工作能力和奖励机制以及外部条 件的影响。为了营造积极向上的工作氛围,需要营造 平等的工作条件,对员工的预期深入了解,纠正不良 的工作态度。在数字化人力资源管理系统应用中,对 绩效目标完成情况及时反馈,改变传统的管理思路。

## (四)对薪酬等级差异进行优化

部分企业使用的薪酬设计管理方法,与工作年龄 和工资绩效奖励有着重要关联,在补偿机制较为单一 的情况下,无法体现激励效果,不同的员工之间存在 需求差异化的现象。为了提升员工的积极性,满足员 工的需求。企业使用多级薪酬制度和完善的福利框架, 为员工提供自主选择的机会,在员工遇到困境时,发 挥出激励制度的作用。

## (五)员工态度和价值观反馈滞后问题的解决

员工的工作态度和工作价值与企业发展质量有着

重要关联。在员工价值评估过程中,需要以时间为参 考,合理评估价值观,通过心理学的量表法,反馈员工 真实的工作情况。在量表法使用过程中需要注意,若 无法准确记录员工的态度和具体行为,会造成评价信 誉度下降的情况。在数字化时代的背景下,为了改变 员工判断出现的误差,需要了解绩效生成的复杂过程, 逐渐突破人力资源管理困境。应用大数据技术,可以 根据员工发表的建议和浏览痕迹, 挖掘员工的兴趣爱 好,最后模拟现实的工作场景,通过AI给予的建议, 构建完善的管理模式。

在人力资源管理系统设计过程中,需要构建云平 台管理方案,保证团队行为和员工的行为及时采集, 在数据功能的驱使下,促进管理工作持续开展。人力 资源管理系统处于持续迭代的状态,在多元共创的环 境下, 动态自助管理使用二维码和传感器, 评估员工 的情绪,发现管理制度存在的问题。另外,需要展现管 理系统的信息交互功能,在立体化可视化管理过程中, 保证员工和管理者深度交互, 明确企业发展方向, 优 化数字化人力资源管理结构。

# 三、数字化人力资源管理结构和系统功能

在数字化时代下,先进技术的支持使企业不仅完 成了产品创新,还在人力资源管理方面取得了突破。 创新为员工提供持续发展的动力,重点建设跨业务、 跨部门、跨技术的管理平台。人力资源管理部门需要 对现有的制度优化,创造不同的组合方式,在知识创 新中完成知识共享。当前,企业之间的竞争激烈,知识 作为发展的重要动力,需要发挥出人力资源管理系统 的作用。人力资源管理系统的价值,为管理团队提供 建议,为企业发展创造稳定条件,数字化人力资源管 理的结构和系统功能如下:

# (一)完成人力资源数据可视化

企业需要提升数据的开放性,满足人力资源管理 的现实任务。在信息化时代下,人力资源管理快速转 型,在人才管理方面实现透明化和扁平化,及时公开 服务数据,为业务部门提供良好支持。各业务部门了 解人力资源的服务能力,保证人力资源管理体系更加 合理,在招聘和培训等方面实现拓展,为企业发展提 供充足的动力。

## (二)实现员工自助服务

在数字技术赋能的背景下,管理系统朝着精细化 的方向前进。对于每项管理职能,需要明确管理权限 和详细的管理内容。在使用人力资源管理系统后,提 升了数据处理的效率,在管理模式方面实现了积极改 革,保证管理更加高效。人力资源管理系统还能体现 服务特性,提高各工作部门的办事效率,将信息数据 作为服务的技术内容,分析企业发展遇到的困境。

# (三)提升人力资源管理的流程驱动能力

通过了解数字化人力资源管理的特点,使用完善 的结构化方法,对管理流程存在的问题合理弥补。对 于人力资源管理部门而言,在工作任务分配过程中, 需要匹配能力合适的工作人员。在管理系统定位和开 发过程中, 所有程序都需得到合理优化, 系统建设能 力不断增强,开辟新业务。在流程规范过程中,需要考 虑管理的难点与重点,在流程驱动能力提升中,创造 大量可追溯的数据,降低安全问题出现的概率。

## (四)做好数据分析和预测工作

在数据分析和预测过程中,可以解决人力资源管 理遇到的核心问题,同时还能保证管理制度透明化。 在人才招聘过程中,需要宣传企业文化和营造良好的 工作环境,通过系统分析应聘者与岗位是否匹配,在 双方信息对称的情况下,将人力资源的作用发挥最大 化。人力资源管理需要通过数据分析的方法呈现,挖 掘员工的工作潜力, 收集日常管理信息, 为人力资源 管理平台的建设提供保障。人力资源管理目标,在于 提升生产效能,并有效运用生产工具。在机械设备逐 步成熟的背景下,流水作业模式的出现,将各生产任 务合理划分,降低人力成本,在对人力资源管理形态 分析时, 要考虑到与科学技术发展之间的联系, 通过 智能化管理方案,为企业稳定运行提供良好保障。

# (五)构建人力资源管理问题解决中心

为了提升员工的组织性和专业性,在管理模式优 化过程中, 预防管理模式出现固化和过于粗放的现象, 需要对不同的管理场景模拟,为更加高阶的管理服务 提供保障。在企业开发新业务时,必须通过数字化人 力资源管理系统,寻求业务增长的解决措施,改变原 有的体系,构建共情的管理环境,了解每个工作人员 的需求, 合理利用共享信息, 保证人力资源管理的多 元化。

#### (六)业务创新方法

对于人力资源管理工作,员工需要在业务创新过 程中, 合理应用不同的管理模块。数字化人力资源管 理系统为人力资源管理提供全新保障,满足不同业务 部门的发展需求。在应用过程中,需要重视知识资产 的保护,与人力资源管理部门保持良好联系。为了提 升员工的价值创造能力,需要分析基本模型,在数据 业务方面逐渐延伸,通过统一的数据管理平台,满足 人力资源管理个性化发展需求,从而实现业务方面的 联动。

# 四、数字化人力资源管理转型的步骤分析

# (一)构建良好的数据平台

为了提升人力资源管理的稳定性,提升员工培训 效果, 在数字化平台建设过程中, 合理优化薪资管理,

实现员工自主管理。人力资源管理系统在设计过程中,需要得到准确数据的支持,在绩效管理和人才招聘等方面,重视员工的真实体验,提升数据整合的全面性,实现人力资源数据自动化管理。人力资源共享平台建设中,需要为员工提供全新的服务体验,激发员工的工作积极性。

# (二)人才管理信息化方案的建设

在人力资源数字化管理平台建设中,以资源管理 为核心,以防人才流失。在招聘管理和培训管理过程 中,需要了解不同工作岗位的特点,了解数字化时代 发展方向,将视频技术和虚拟技术相结合,达到双面 沟通的理想目标。在应用大数据技术过程中,需要根 据实际情况,制定发展决策。在员工学习和发展中,需 要将被动的管理模式逐渐变成主动管理模式,合理整 合碎片化的管理时间,提升从业人员的专业知识。人 力资源管理还需了解员工的成长轨迹,制定合理的培 训计划,在学习平台优化过程中,考虑人力成本的回 报率。对于绩效管理,以数据驱动作为最终目标,合理 激励员工,改变传统的绩效考核模式,确保人力资源 管理更加公平与全面。

## (三)总体集成优化阶段

这一阶段是数字化人力资源管理的最终阶段,增加了考勤福利的提升,以及大数据分析平台。通过对数据的收集、管理、分析、应用等方面的分析,消除"信息孤岛",消除数据壁垒,实现知识的生成和沉淀。考勤与绩效联系在一起,让考勤不再仅限于个人的出勤打卡作为衡量标准,大数据分析平台将人力资源数据采集、数据清洗、数据加工、数据分析、数据分析报告等功能整合在一起,将数据生命周期中的每个环节打通,对人力资源数据展开多角度的挖掘和分析,从而对数据的价值和发展趋势进行预测。

在这个阶段,人力资源数字化转型的价值得到了 充分的体现,利用数字技术帮助企业降低成本、提高 效率,实现战略目标。在数字化转型中,最重要的是人 的思想意识和行为模式的转变,还有企业创新、知识 创造模式的转变,在企业内外与人有关的经营管理的 全过程、全领域中,用数字技术对人进行赋能。

#### 五、结语

综上所述,随着数字时代的到来,大数据、云计算等技术成为众多产业发展的重要支撑。从实际应用的角度分析,在企业转型的关键时期,要完成数字化转型,充分发挥员工的潜力,使人力资源结构发生变化,逐步向数字化管理的方向发展。对于传统的人力资源管理模式而言,它带来了全新的管理理念,同时推动社会经济的发展。随着信息技术的发展,人力资源管理也面临着新的挑战。人力资源是企业发展中不可或缺的重要组成部分,企业要对数字化人力资源管理的理念深入分析,以知识创造模型为基础,合理优化人力资源结构。数字化人力资源管理能实现多元共创、虚拟情景分析、动态自助、增值预测等,在人才管理中具有很大的作用。

## 参考文献:

[1]姚娟.云时代企业人力资源管理数字化转型策略分析[J].人才资源开发,2023(10):67-69.

[2]李亚杰.大数据时代企业人力资源管理数字化转型的对策研究[[].中小企业管理与科技,2023(08):82-85.

[3] 杨寒露,黄丽华.数字化时代区域性中小银行人力资源管理优化研究[[].现代商业银行,2023(02):38-41.

[4]陈同扬,贺文静,李婉青.数字化时代的人力资源管理与数字化人力资源管理系统辨析[J].科技管理研究,2022,42(22):130-136.

[5]雷洁薇.数字化时代中企业人力资源管理的变革与挑战 [[].中国产经,2022(20):135-137.

[6]柯淑凤,刘堂琦.云时代企业人力资源管理数字化转型对策刍议[J].中小企业管理与科技,2022(18):54-56.

作者简介:马英辉(1996),男,青海省海东市人,大学本科,助理工程师,研究方向为数据运营。